

蘇州舉行高官會議 菲頻搞事圖爭籌碼

中國東盟商南海準則

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國—東盟高官會昨起一連兩日在江蘇蘇州市討論並推動《南海行為準則》的制定。而最急於制定「準則」的菲律賓則在會談前動作不斷，頻起事端。有評論稱，菲律賓的行為只是為了爭取談判籌碼，並非真的關心「準則」的推動。有北京學者認為，中國要相信自己的實力，相信能與東盟國家談出一個增進各方互信，有利於維護中國長遠利益，也有利於維護本地區和平穩定的「準則」。

自2002年中國與東盟簽署《南海各方行為宣言》至今已經11年。鑑於《宣言》並不具備明確的法律約束力，總是抱怨領土受到侵犯的菲律賓一直呼籲「（約束力）更有力些」。中方堅持的立場是在「時機成熟的時候」落實。上月初，中國外長王毅表示，中國與東盟各國已同意在落實《南海各方行為宣言》框架下探討推進「南海行為準則」進程，以共同維護南海地區的和平與穩定。

菲國誣指：華黃岩島興土木

就在商談舉行之前，菲律賓及一些域外國家卻屢生事端，製造干擾，評論認為，菲方只是為了讓自己贏得更多的談判籌碼，進一步限制中國，並非真的關心《南海行為準則》。本月初，菲方堅稱中方在黃岩島海域建造了混凝土構件，並出示所謂衛星照片，指中方在黃岩島大興土木。周末會談前，菲外長德爾羅薩里奧又表示，菲方仍在研究如何應對黃岩島混凝土

「南海準則」
中方四主張

一、合理預期
二、協商一致
三、排除干擾
四、循序漸進



中國外長王毅在東盟會議上提出中方「南海準則」四點主張。

塊。德爾羅薩里奧甚至渲染說，東盟高級官員在敦促中國迅速達成行為準則方面有「共識與團結」。

有專家認為菲此時挑起事端的目的是想把南海問題國際化，這樣就能把自己暫時得到的東西真正地「拿到手」，同時也進一步限制中國。還有評論認為，菲屢次挑起事端，頻繁生事只會給《南海行為準則》磋商製造干擾和不和諧因素。

王毅：準則一天談成不現實

中國外長王毅在此前就《南海行為準則》發表了中方四點主張：「合理預期、協商一致、排除干擾、循序漸進」。王毅表示，一些國家提出「速成論」，希望一天就談成「準則」，這既不現實，也不是嚴肅認真的態度。推進「準則」不應把個別或幾個國家的意志強加給其他國家，強扭的瓜不甜。王毅強調，中國與東盟國家以往曾幾度探討過「準則」，但因受到干擾而

中止。各方應多做有利於推進「準則」進程的事，為此創造必要的條件與環境，而不是反其道而行之。

學者：中國要相信自己實力

《環球時報》前日發表署名「路陽」的文章，指要對制定「準則」有充分信心，並積極參與，協商確定制定「準則」路線圖，一步步推進。「我們要相信自己的實力，相信自己能與東盟國家談出一個增進各方互信，有利於維護中國長遠利益，也有利於維護本地區和平穩定的「準則」。

東南亞部分國家侵佔南海島礁示意圖



商談準則不涉具體爭端

香港文匯報訊（記者 軟瑋 北京報道）中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮在接受本報訪問時指出，中國對南海問題一直主張爭議國之間進行一對一談判，此次願意與東盟國家一起商談「南海行為準則」，可令一些國家借「南海問題」孤立中國的想法破局。「在『南海問題』解決前，中國可與東盟商談爭議國家必須遵守的行為規範，但不要就島嶼爭端進行具體約束。圍繞島嶼爭端還是要堅持一對一談判。」

華主張「一對一」談判

金燦榮指出，並非所有東盟國家都和中國在南海有領土爭端，即便東盟有關聲索國之間立場也並不一致和有矛盾，中國之所以堅持一對一談判這種形式，正是因為各個聲索國訴求的具體內容不一樣，各個國家的國情、經濟狀況也不一樣，一對一能最大限度地清楚雙方矛盾的焦點，有利於促進雙方矛盾的解決。

隨着美國重返亞太，「南海問題」變得更為複雜，美國在背後慫恿一些國家將「南海問題」放在東盟框架下談。為了保持國家周邊安定和東盟地區良好的發展態勢，中國必須就此給東盟國家呼應，令一些國家欲借「南海問題」孤立中國的想法「破局」。

主權不能「多數」決定

在金燦榮看來，通過區域性框架解決當然也不是沒有好處，但在複雜的背景下只能起營造聲勢作用，不能解決任何實質問題。「南海主權，按中國目前擺出的史料，主權為中國所有。一旦中國不同意、不讓步，即使多個國家通過區域性框架進行起哄，以什麼多數國家決定，同樣無濟於事。」

金燦榮強調，中國與東盟各國可以將如何解決「南海問題」定下爭議國必須遵守的行為規範，但不要在商談中對島嶼爭端做過多的具體約束，一定不要牽涉到具體方案。

專家解讀

從「行為宣言」
到「行為準則」

小資料

《南海各方行為宣言》是中國與東盟各國外長及外長代表2002年11月4日在柬埔寨金邊簽署的政治文件。宣言確認中國與東盟致力於加強睦鄰互信夥伴關係，共同維護南海地區的和平與穩定。宣言強調通過友好協商和談判，以和平方式解決南海有關爭議。在爭議解決前，各方承諾保持克制，不採取使爭議複雜化和擴大化的行動，並本着合作與諒解的精神，尋求建立相互信任的途徑，包括開展海洋環保、搜尋與求助、打擊跨國犯罪等合作。

《南海各方行為宣言》已將制訂「南海行為準則」作為一個目標。2011年在印尼峇里島舉行的中國—東盟落實《宣言》高官會議上，中國與東盟就落實《宣言》後續行動指針達成共識。2013年8月5日，中國外交部長王毅在出訪越南時表示，中國與東盟各國已同意在落實《南海各方行為宣言》框架下探討推進「南海行為準則」進程，以共同維護南海地區的和平與穩定。

■記者 馬靜 整理

中國與東盟經常舉行各級別會議，就區內議題對話交流。 資料圖片

美竊731實驗數據 免訴多名日戰犯

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）日軍侵略中國東三省的「九一八事件」將屆82周年。哈爾濱市社科院731國際問題研究中心近日公布了「美國解密日本細菌檔案資料集」，詳細記載了臭名昭著的日軍731部隊對中國民眾進行人體實驗的情況。研究中心負責人指出，這些證據也回擊日本右翼否認侵華史實，他並指出，當年美國掩蓋日本細菌戰犯罪事實，令多名731部隊頭目逃過當年遠東軍事法庭對戰犯的起訴。

據哈爾濱《生活報》報道，美國國會圖書館保存了731部隊人體報告書原始檔案。該報告一般簡稱為「A、G、Q報告」，「A報告」即《炭疽菌實驗報告》、「G報告」是《鼻疽菌實驗報告》、「Q報告」是《鼠疫菌實驗報告》，共1,522頁。3份報告中包括數據解剖、彩色解剖圖、器官感染路徑等記錄，詳細記載了731部隊人體實驗的情況。

美密電曝光 放生731部隊長

楊彥君說，「這些資料全部是鐵證，是對日本右翼勢力否認、歪曲侵華日軍細菌戰歷史最有力的回擊。」根據解密檔案，石井四郎是731部隊首任部隊長。1947年5月6日，美軍遠東司令部向美國國防部發了一封代號「3-B」的軍事密電，請求從石井四郎獲得的報告書等資料，不作為戰爭罪行證據。「這份電文說明美國已得到日本細菌戰的必要信息和科學數據，等同於以豁免石井四郎及731部隊所有成員為條件，達到獲取731部隊全部實驗資料的目的。」楊彥君並說，當年美國掩蓋了日本細菌戰犯罪事實和戰爭責任，使得以石井四郎為首的731部隊成員免於戰犯起訴，這影響了東京審判的公正性和權威性。



►日本731細菌戰部隊首任部隊長石井四郎。 歷史圖片

▼日軍731部隊用活人做各種細菌實驗，慘絕人寰。 歷史圖片

中國海警船編隊巡釣島

香港文匯報訊 據國家海洋局網站消息，中國海警2350、1115、2112、2506艦船編隊14日分成兩組在中國釣魚島領海內巡航，對釣魚島主島、黃尾嶼、北小島、南小島等附近海域進行了全面巡邏，並依據中國法律對發現的日方侵權船隻進行喊話驅離。

中日釣島爭議
美望友好解決

另據共同社報道，在中國訪問的美國負責亞太事務的助理國務卿拉塞爾14日在北京會見記者，他希望中日能通過外交手段友好地解決因釣島問題：「希望雙方的領導人本着克制和敏銳的感性，持續努力通過友好的外交手段解決問題。」

拉塞爾指出，近鄰各國及美國對釣魚島問題抱有關切，「全球經濟疲軟，不想看到第二和第三經濟大國對立」。



中國海警4艘艦船昨日分成兩組在中國釣魚島領海內巡航，並喊話驅離日方侵權船隻。圖為日前在釣魚島海域執法的中國海警船。